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izjavljam, da se prostovoljno včlanjujem v 

KONFEDERACIJO SINDIKATOV SLOVENIJE
 PERGAM

	Dovoljujem odtegovanje članarine sindikata od plače in pošiljanje mojih osebnih podatkov mojemu delodajalcu za namen obračuna članarine
	DA
	NE


S to izjavo sprejemam statutarna določila KSS PERGAM, program dela sindikata in sklepe o finančno materialnem poslovanju KSS PERGAM.

Dovoljujem, da se lahko moji osebni podatki uporabljajo za namene statistične obdelave za potrebe  KSS PERGAM, za obveščanje o aktivnostih KSS PERGAM ter za pridobivanje reprezentativnosti sindikata in dovoljujem odtegovanje članarine od plače v skladu z zakonom, kolektivno pogodbo in akti sindikata, v katerega se včlanjujem. 

KSS Pergam se zavezuje, da bo spoštoval vašo voljo, osebne podatke pa za v izjavi opredeljene namene obdeloval zgolj v okviru danih privolitev. Vaše soglasje velja toliko časa, kot je potrebno za dosego namena, zaradi katerega so se podatki zbirali ali obdelovali. Dano soglasje pa lahko kadarkoli prekličete s pisno zahtevo, poslano na naslov KSS PERGAM, TRG OF 14, 1000 Ljubljana ali po elektronski pošti na naslov: sindikat-pergam@siol.net.

Vaše osebne podatke se obdeluje v skladu z veljavnimi predpisi s področja varstva osebnih podatkov. Več informacij o obdelavi vaših osebnih podatkov in o pravicah, ki iz nje izvirajo, si lahko preberete v Politiki varstva osebnih podatkov, objavljeni na http://sindikat-pergam.si/vizitka/. Dodatna vprašanja lahko naslovite tudi na pooblaščeno osebo za varstvo podatkov na dpo@datainfo.si.
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